

和美乡村一线行

春意盎然展新颜

——看潞城区如何破题乡村振兴

文/图 王强

潞城区的经济结构曾是“西强东弱”。西部乡镇，从20世纪90年代开始以焦炭产业起家，历经了煤焦行业的“黄金十年”，如今，又以能源转型升级，持续成为潞城区经济发展的高地。东部乡镇多山区，地上无资源、地下无矿藏，在这里实施乡村振兴战略，抓什么？怎么抓？成为一道摆在潞城区人民眼前的课题。

科技支撑

黄土地有了新变化

“我们在这里种植大葱三年了，大葱的品质、产量都能得到保证，一直以来价格和销路基本稳定。这些年丰收的诀窍，得益于我们的人工智能系统，地头的土壤墒情、气候随时能够监测到。”云岩山生态农业有限公司负责人宋建军说。宋建军口中的智能系统，是潞华街道张家河村的智慧农业产业园的技术核心所在。在田间智能监测设备区，虫情测报仪、作物长势监测设备、智能气象环境监测设备、智能土壤环境监测设备一应俱全。科技赋能让传统农业生产方式下存在的信息不对称、效率低、成本高等问题迎刃而解，同时也让农民收益不稳定、农产品安全没保障成为过去式。

云岩山生态农业有限公司只是潞城区引进数字新技术，提升科技保障的一个缩影。潞城区在农业领域创新实践的同时，以高标准农田整区推进为契机，积极推动数字技术与现代农业的深度融合。为此，潞城区搭建了一个独特的“1+6”全区数字农业云平台，一个智慧农业数字大脑，以及六个应用支撑系统，共同构成了潞城区农业数字化发展的核心框架。平台利用最新的科技手段，如大数据、人工智能和云计算等，为农业提供全方位的服务。借助5G物联网技术，可以全面实时监控土壤的墒情、温度湿度、光照和降水，以及病虫害等动态变化。这些数据将实时传输到云平台，帮助种植户了解作物生长的环境条件，以便及时调整灌溉和施肥策略。它不仅提供了精准的农业数据，还通过这些数据，为农民提供了决策支持，帮助他们做出更科学的种植决策。

潞城区还引入了远程控制灌溉设备的技术，并建设了一个占地5000余亩的高效节水灌溉示范区。这个示范区依托浊漳河的独特水源和天脊集团充沛的中水，采用了先进的节水灌溉技术，实现了水资源的高效利用。潞城区正通过高标准农田整区推进和数字技术的深度融合，在推动农业现代化进程的道路上大步迈进。

引进资本
特色产业蓬勃发展

乡村振兴是一个系统工程，需要厘清责任、各负其责、合力推进。

乡村振兴点多面广，如何找准切入点？示范引领很重要。

2023年以来，潞城区围绕强化利益联结和壮大村集体经济两个重点，投入1900多万元，因地制宜推动七大农业特色板块，促进村集体经济壮大的同时，通过土地托管、订单农业、务工参与、收益分红等方式，带动全区2100余



潞城区史回镇的食用菌现代农业产业园项目。

户脱贫群众增收；投入300万元继续深化创建神头村市级乡村振兴旅游示范村和西流南村市级乡村振兴示范村，打造出乡村振兴的“潞城样板”。

如今，潞城区的万亩大葱种植基地，实现了“四季有葱”“全产业链”发展规模化经营；在神泉村西红柿基地，不仅当季的新鲜西红柿供不应求，深加工产品——西红柿酱更是成为群众青睐的畅销品；南流村种植的水稻，不仅让人们看到了环境的变好，更让当地村民增加了收入；史回镇香菇，个大朵圆，年销售收入达到3000万元，解决了周边村100多人就业，同时带动村集体增收；试验成功的冬播谷，更是告别了潞城区一年一收的传统模式，让旱平地变“沃土地”。

这些成绩的取得，离不开的就是资金的支持。潞城区大力引进社会资本，坚持“整区推进、市场运作、以田养田”的思路，通过项目新增耕地、新增粮食产能等指标收益，成功撬动了金融资金和社会资本参与建设，为农村发展注入了新的活力。

据了解，潞城区在4个乡镇（街道）25个村打造了2.2万亩高标准水浇地，这一举措不仅增加了粮食产能，而且为农民提供了更多的收入来源。据统计，这一项目已经增加了粮食产能220万公斤。

为了实现这一目标，潞城区整合了各级财政资金1亿余元，并成功撬动了社会资本0.31亿元。这些资金的投入，为农业发展提供了强大的支持，也为农民带来了实实在在的好处。除了资金的投入，潞城区还在技术上给予大力支持，先后引进现代化的农业设备和技术，提高农业生产效率，加强农田水利建设，提高农田的抗旱能力。

返乡创业
激发增收内生动力

今年春节期间，西流南村潞源彩灯文化艺术有限公司的车间里，35岁

产业的“领头羊”，“潞艾”品牌的“代言人”。他的故事，不仅是个人的奋斗历程，更是潞城区乡村振兴战略的一个缩影。

创业提供了更多的机会，就业解决的是民生根本。潞城区连续5年在稳岗就业政策方面持续保持投入只增不减的态势。同时，积极响应国家政策，通过常态化开展“雨露计划+”招聘、职业技能提升行动，千方百计推动脱贫群众稳岗就业，取得了显著成效。

为了确保脱贫群众的就业稳定，潞城区采取了一系列措施。首先，积极推动北京对口合作，为外出务工人员提供更多的就业机会。此外，建立了人力资源服务产业园和就业帮扶车间，为脱贫群众提供了更多的就业渠道。这些渠道不仅提供了稳定的就业岗位，还为脱贫群众提供了职业技能提升的机会，帮助他们更好地适应市场需求。

在稳岗就业政策持续加大的同时，潞城区还注重激发脱贫群众增收致富的内生动力，通过一系列政策措施，鼓励脱贫群众自主创业、自就业，提高他们的自我发展能力。此外，潞城区还积极开展职业技能培训，提高脱贫群众的技能水平，帮助他们更好地融入市场，实现自我价值。

潞城区的稳岗就业政策不仅得到了政府的支持，也得到了社会各界的广泛关注和认可。许多企业和机构纷纷与潞城区合作，提供更多的就业机会和职业技能培训，为脱贫群众的增收致富贡献力量。

一手抓创业，一手保就业。潞城区不仅重视创业和就业，更注重为创业者提供良好的环境和支持。在创业就业这道难题上，潞城区不断交出了人民满意的“答卷”。

乡村振兴不仅能向土地要效益，还能通过第三产业带动发展。潞城区还在农户庭院经济发展和文旅产业融合发展上做文章，为乡村振兴蓄势赋能。

在潞城区的乡村，各村通过盘活闲置的空地和资源，发展庭院经济。农户们充分利用自家院落、房前屋后空地等资源，种植各类蔬菜、水果、药材等经济作物，发展特色农产品加工工业等。这些举措既提高了农户的经济收入，也美化了改善了乡村环境。

为了进一步推动乡村振兴，潞城区还聚力打造了一批文旅产业融合发展的特色村。通过挖掘本地历史文化、民俗风情等资源，发展乡村旅游、农家乐等产业，吸引了大量游客前来观光、休闲、度假。寨上村的古建筑、西流南村的美丽景色，俨然已经成为潞城区旅游的“明星村”，每逢节假日，前来参观、踏青的游客络绎不绝，这些特色村的发展不仅带动了当地经济的发展，也为乡村文化的传承和保护提供了有力支持。